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Фітовіруси належать до найбільш шко-
дочинних патогенів сільськогосподарських 
рослин у різних кліматичних регіонах на 

планеті. Серед цих збудників хвороб особ-
ливу небезпеку для агроценозів та при-
родних екологічних ніш становить вірус 
тютюнової мозаїки (ВТМ) та його ізоля-
ти, ідентифіковані на томатах, картоплі, 
хмелю, плодово-ягідних, ефірних та лікар-
ських рослинах, соняшнику, зерново-бобо-
вих культурах тощо [1, 2] .
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Розглянуто результати досліджень патогену, який віднесено до Tobamovirus. На осно-
ві вивчення морфології антигенних властивостей збудника, рослин-індикаторів та 
формування патогеном у клітинах своєрідних вірусних включень Tobamovirus на Acer 
platanoides L. ідентифікується як ізолят ВТМ. Доведено, що він часто уражує рослини 

клена в умов змішаної інфекції.
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Слід наголосити, що останнім часом до-
слідники виділяють ВТМ із деревних рос-
лин лісових екосистем, парків, заповідних 
територій. 

Зважаючи на те що ВТМ на сьогодні є 
значно поширеним у природі, його шко-
дочинність проявляється на різних видах 
рослин в умовах біоценозів. Як свідчать 
результати досліджень, ВТМ є особливо 
небезпечним за змішаного інфікування 
рослин клена гостролистого, таке еколо-
гічне явище спричиняє складні патології 
у рослин, які охоплюють дерева в різних 
регіонах Полісся. 

На деяких територіях разом з бакте-
ріями, мікроскопічними грибами ізоляти 
ВТМ індукують деструкцію листя, гілок 
дерев, що проявляється некротичним мо-
заїчно-хлорозним малюноком на різних 
ярусних частинах рослини. Часто на таких 
рослинах формується дуплистість дереви-
ни, всихання гілок [3].

Метою наших досліджень було роз-
робити на науково обґрунтованій основі 
діагностику Tobamovirus на деревах кле-
на гостролистого в біогеоценозах Полісся 
з можливістю подальшого застосування 
технології для профілактики хвороби, яку 
викликає ізолят ВТМ. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для оцінювання поширення хвороб ви-
користовували відомі методичні розробки з 
оцінки екологічного стану лісових масивів 
[3]. Також були проведені: електронна та 
люмінесцентна мікроскопія, підбір середо-
вища для мікроскопічних грибів, бактерій, 
експрес-метод виявлення патогенів [4]. 

Очищення вірусу здійснювали на осно-
ві диференціального центрифугування, з 
дотриманням використання фосфатного 
буфера pH 7,2 розчинів для розведення 
вірусних супернатантів. 

Концентрацію вірусів визначали за до-
помогою спектрофотометра СФ-26 за фор-
мулою С (мг/мл) = Е260 × N/K. Коефіцієнт 
поглинання світла визначали в попередніх 
дослідженнях і наводили у вигляді величи-
ни поглинання при 260/280 нм. 

Імунізацію тварин (кролів) здійснювали 
очищеним препаратом вірусу (С = 1 мг/мл)  
у три етапи з інтервалом 7 днів та наступ-
ними реімунізаціями. 

Отримували антисироватку після очи-
щення від залишків ферментів елементів 
крові і відбирали надосад після центри-
фугування (1000 об./хв) упродовж 5 хв. 
Визначення титру антивірусної сироватки 
оцінювали непрямим ІФА. 

На певних етапах досліджень також 
використовували технологію оцінювання 
антисироваток до інших ізолятів вірусу 
(подорожника, платана). У перехресних 
реакціях використовували також реакцію 
Оухтерлоні [1, 5]. 

Для нагромадження вірусу використо-
вували різні сорти тютюну. Найчастіше з 
цією метою застосовували сорт Гавана. 

Підбір індикаторів для патогену здійс-
нювали у спосіб інфікування ним рослин, 
яких налічувалося понад 30 видів.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Аналіз отриманих результатів у різ-
нопланових дослідах дає підставу ствер-
джувати, що ізолят некротичного вірусу 
на клені гостролистому має значне поши-
рення. За біологічними, морфолого-струк-
турними показниками цей збудник слід 
віднести до роду Tobamovirus, поширеного 
на клені в лісових екосистемах, парках, за-
повідниках. Особливо небезпечним вірус є 
на території приміської зони, де ураження 
дерев сягає 63–80%. До того ж часто у змі-
шаній інфекції патоген разом зі збудником 
чорної плямистості, іларвірусом, вірусом 
огіркової мозаїки (ВОМ), псевдомонадами 
викликає значні патології у рослин, які є 
багаторічними резервуарами для збудників 
хвороб. За таких умов цей процес підсилю-
ється нематодами, які потребують особли-
вої екологічної уваги з боку дослідників з 
різних галузей науки.

Встановлено, що ізолят ВТМ було отри- 
мано в очищеному стані, коефіцієнт по-
глинання світла при Е260/Е280 становить 
0,438/0,302 = 1,1. Титр антивірусної си-
роватки становив 1 : 32000, що надавало 
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змогу підбирати її робоче розведення для 
використання в дослідах з виявлення ВТМ 
у рослинах, ґрунті та інших біологічних 
об’єктах у регіонах Полісся. 

Слід зауважити, що ізолят ВТМ із 
клена має певне антигенне споріднення з 
подібними варіантами Tobamovirus, вияв-
леними на платані та різних видах подо- 
рожника. 

Крім того, часто рослини платана (Pla-
tanus orientalis L.) є латентними носіями 
ВТМ, а ізолят на подорожнику «супрово-
джує» ці рослини вздовж доріг, викликаю-
чи на листі хлорозно-мозаїчний малюнок 
та затримку їх розвитку.

Аналіз отриманих результатів наших 
досліджень дає змогу запропонувати на-
уково-виробничим установам та спеціалі-
зованим лабораторіям технологію діагнос-
тики ізоляту ВТМ на клені гостролистому, 

який є домінантним збудником хвороб в 
умовах змішаної інфекції.

ВИСНОВКИ

В екологічних умовах Полісся ізолят 
ВТМ проявляє на клені гостролистому 
високу шкодочинність. Розроблена тех-
нологія діагностики збудника надає змогу 
виявити його на різних стадіях онтогенезу 
у рослин. Як свідчать результати дослі-
джень, вірус має здатність контамінувати 
ґрунт, стічну воду і за відповідних умов 
мігрувати в агроценозі. Виділений ізолят 
надає можливість використовувати йо- 
го в різнобічних модельних дослідах еко-
логічного та біологічного спрямування, 
для розкриття механізмів співіснування 
патогену в комплексі з іншими збудниками 
хвороб, що має важливе значення для роз-
робки сучасних методів їх профілактики.

Схема діагностики етапів інфікування рослин ВТМ

Використання антисиворотки  
в молекулярно-біологічних дослідах

Аналіз рослин у розсадниках,  
ґрунті, воді

КЛЕН ГОСТРОЛИСТИЙ (НОСІЙ ВІРУСУ)

Отримання гомогенату, інфікування рослини дурману індійського

Виявлення енкрозів та перепасування вірусу на тютюн (Гавана),  
системна реакція

Виявлення вірусу та отримання діагностичної антисироватки
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НОВИНИ
УСТАНОВКА (КЛІНОСТАТ) ДЛЯ ФОРМУВАННЯ  

ІМІТОВАНОЇ МІКРОГРАВІТАЦІЇ
Створення орбітальних космічних станцій дало поштовх становленню нової галузі 

біологічних наук — космічної біології, одним із важливих напрямів якої є вивчення 
впливу специфічних умов гравітації (трансформованого середовища) на життєдіяль-
ність рослин і, зокрема, на їх взаємовідносини з вірусами.

У роботі використано вдосконалену модель кліностата «Екола», сконструйованого 
і модифікованого співробітниками відділу агроекології і біобезпеки Інституту агроеко-
логії і природокористування НААН (д-р біол. наук, проф., акад. НААН А.Л. Бойко —  
керівник розробки, канд. біол. наук В.О. Цвігун, А.В. Орловський) для відповідних 
досліджень, що реалізує кілька варіантів переорієнтації поздовжньої осі рослин від-
носно вектора прискорення сили земного тяжіння. Установку виготовлено на базі КБ 
Інституту механізації і електрифікації сільського господарства НААН.

Для вирощування рослин у кліностаті та дослідження в них вірусної інфекції ви-
користовували відповідні методики. Застосовували імітовану мікрогравітацію, що 
формувала зміну репродукції вірусу тютюнової мозаїки (ВТМ) у N. tabacum сорту 
Гавана, інфікованого ізолятом із клена під час кліностатування. Попереднє випробу-
вання установки тестували на різних біологічних об’єктах: сої, пшениці, соняшнику, 
арахісу, томату, живців хмелю, клена, посівного матеріалу, грибів (міцелію). Динаміку 
ВТМ контролювали за допомогою імуноферментного аналізу, електронної мікроскопії 
та рослин-індикаторів. Результати досліджень свідчать, що в умовах мікрогравітації 
за горизонтального кліностатування ізолят ВТМ клена має тенденцію до зменшення 
формувань внутрішньоклітинних включень. Експериментально було визначено тех-
нологічні параметри стимуляції росту і розвитку рослин.

Запрошуємо до співпраці на різних засадах науковців та виробників, які зацікав-
лені в застосуванні мікрогравітації під час біотехнологічних процесів різного рівня 
складності.

За детальнішою інформацією звертатися в лабораторію екології вірусів та біо-
безпеки Інституту агроекології і природокористування НААН. 

Телефон для довідок — (098) 78-04-837, Цвігун Вікторія Олександрівна.


